

中建三局一公司新婚夫妻双双抗疫 “战地伉俪”一路艰难驰援“雷神山”

■全媒体记者 王艳 通讯员 方鑫友

中建三局一公司刘召和陈胜兰是新婚不久的夫妻,为了抗疫,两人主动请战支援武汉雷神山医院建设。他们一路克服困难,没日没夜地投入医院建设,成为雷神山医院建设场地上亮眼的“战地伉俪”。

1月26日(大年初二)中午,小两口在部门微信工作群中看到公司牵头建设雷神山医院需要管理人员的消息,马上报了名。不过,当时建设任务只需武汉本地员工,他俩都没被选上,有些失落。1月31日,中建三局一公司华南公司微信工作群

再次发出征寻志愿者驰援武汉的消息,他俩又报了名,随即收到“可以出发支援”的消息。当晚10点拿到公司下发前往雷神山医院的通行证后,两人一刻也不敢耽搁,火速出发。

前往武汉的道路已不是年前回程的样子,他们一路上遇到各种阻碍,比如遇大石头堵路,他们下车搬石;遇到大型挖机阻挡,他们联系当地村长,讲明情况让其移开;到了天门市区,路口已全部亮起了红灯,他们闯红灯上了高速,直到凌晨2

点才到达公司安排的酒店。2月1日清晨,小两口正式投入到紧张的工作中。

在雷神山医院,刘召被分配进了中建三局中南公司物资组,协助清点集装箱堆场,并验收拼装好的集装箱、确认出库。为了配合现场24小时集装箱吊装需求,他通宵值守在堆场,给现场提供最新数据。陈胜兰则被分配到中建三局中南公司商务组。因项目特殊,人、材、机及后勤物资采购按天计费、按天结算,时间紧任务重,陈胜兰和所在的商务组成员全体加班加

点,每隔两天报送一次进度,与监理、甲方审计核对进度款工程量,及时回收工程款,确保项目资金不断,快速推进。

“要说不辛苦,那是假话,但是有他的陪伴,我们一起战斗,让新婚后第一年的春节过得不一样,以后一定特别难忘。”中午时分,蹲在马路边,捧着盒饭与丈夫刘召一起吃饭的陈胜兰说。

在建设雷神山医院期间,陈胜兰感受最多的是,身边充满斗志的人与快速成就的事给她一种向上的、一往无前的力量。

中山二院专家助力佛山救治一名危重症老年患者

一场惊心动魄的战“疫”

■全媒体记者 彭新启 通讯员 张阳 刘昕晨

3月10日,中山大学孙逸仙纪念医院(以下简称“中山二院”)6位专家组成多学科医护专家团队,支援佛山市第一人民医院(以下简称“佛山市一”)医疗小组开展新冠肺炎患者救治工作。驻点工作期间,中山二院专家组与佛山市一团队紧密合作,完成了一次惊心动魄的救治。

佛山市一作为省新冠肺炎定点医院,当时承担两名ECMO支持下危重症患者的救治任务。1月27日,67岁的确诊患者郭伯被送至佛山市一治疗,他既往有慢性阻塞性肺病、双上肺多发肺大疱、陈旧性肺结核等基础疾病,入院后病情发展迅速。2月8日,佛山市一组织专家会诊确定该病例为危重症。2月11日,医疗团队为郭伯开展气管插管机械通气和俯卧位通气,疗效欠佳。2月28日,医疗团队开始使用ECMO支持治疗。3月6日,郭伯的ECMO需要更换膜肺,在中山二院专家组成员郑俊猛和何清的指导下,医护团队提前做好各种预案演练,最终6秒成功更换膜肺。



■李建国(左一)率领医护人员查房

受访者供图

3月10日,中山二院专家组进驻佛山市一后,优化了抗感染及抗凝和营养支持方案,郭伯肺部情况开始好转。经过驻点专家组组长李建国的仔细评估,专家组和佛山团队充分讨论后,决定给郭伯做气

管切开术。在血液科聂大年副教授的精细调整抗凝药物下,3月14日,医疗团队患者顺利为郭伯完成气管切开术。

3月15日凌晨,护士发现郭伯胃管引出出血性液体,出现较多鲜血便,口腔较多血

凝块。为了探查出血部位,李建国给他做支气管镜检查。经过多次探查,最终发现咽后壁出血,医疗团队为他填塞止血后出血停止。3月17日晚上,郭伯出现尿少、夜间心率快,呼吸促等症状。3月18日,医疗团队为郭伯实施持续性血液净化(CRRT)治疗,并加强营养支持治疗。

经过救治,郭伯多次鼻咽拭子、肛拭子、尿标本新冠病毒核酸检测均为阴性,肺部情况较前明显好转。3月28日,医疗团队成功为郭伯撤下ECMO。这是国内少数新冠肺炎危重症患者长时间使用ECMO后顺利撤机并转阴的成功救治病例之一。

中山二院专家组成员何清副回忆:“新冠危重症患者的救治过程是惊心动魄的,重在细节与多学科合作,其中涉及到ECMO与CRRT的血栓与抗凝方案管理、抗感染方案的调整、容量的精细管理、营养支持的评估,还有各重要器官功能的维护,均是我们重点关注的内容,我们的目标就是病人的康复。”

民航广州医院后勤保障“尖兵”钟银花: 要做医院防疫最强后盾

■全媒体记者 许接英 通讯员 蓝佩君 郑海芹

“作为一名经历过‘非典’疫情的老医护人员,在新冠肺炎疫情防控的关键时刻,我必须出一份力!”自疫情暴发以来,民航广州医院后勤保障部副部长钟银花一直坚守岗位,她采购防疫物资、指导保洁员调配消毒液、组织保安员做好进出医院车辆和人员的测温登记、监督饭堂防疫工作,以实际行动坚守在战疫一线。

主动联系厂家购买防疫设备

新冠肺炎疫情发生后,钟银花密切关注疫情的防护,“防护物资需求一定很大,马上又过年了,很多工厂放假,必须采购

防护物资。”钟银花和团队人员立即与医院合同供应商联系,但拨通电话后得到的回复都是“生产厂家已放假”“没那么多库存”“物流公司停送快件”等。

困难在前,钟银花带领全科人员不间断地联系厂家,终于了解有家供应商可供应防护物资,但需自行上门提货。她一刻也不敢耽搁,当天就带领物资采购小组人员紧急赶去工厂,运回包括1万只一次性医用口罩在内的防护用品。

疫情防控期间,做好清洁消毒等工作尤为重要。于是,钟银花手把手指导保洁员调配消毒液、确定消毒范围和频次、有

害垃圾无害化处理等。同时,她还组织保安员做好进出医院车辆和人员的测温登记工作,严防“进院检测关”。此外,相关报表统计、监督管理饭堂防疫等,她都竭尽全力抓实抓细。

家人的理解和支持是最大的动力

钟银花的母亲已91岁高龄,有高血压和糖尿病,行动不便。一向孝顺的她此前把母亲从老家接来广州过年,没想到新冠肺炎疫情打破了原有的计划。忙于防控工作的她只得将母亲送去姐姐家。“放心吧,我们会把妈妈照顾好!你的身体不太

好,在医院接触人多,要注意做好防护。”姐姐的叮嘱让她心怀愧疚。老母亲看出了她的心情,对她说:“不要挂念我,把工作做好,我知道你责任心强,我在你姐姐家,你放心。”

钟银花说,家人的理解和支持,是她最大的动力。

持续紧张的工作,让钟银花的颈椎病犯了。她长时间站或坐会产生头晕并伴有右手麻木、恶心欲吐、胸闷心慌等状况,但疫情防控容不得她离开岗位,于是她在康复科接受简单治疗后,马上又回到岗位继续工作。